

汾酒集团简介



汾酒集团董事长

汾酒集团是以白酒生产销售为主,集贸易、旅游、餐饮等为一体的国家大型一档企业,集团下属5个全资子公司,11个控股子公司,2个分公司,1个隶属单位。集团现有员工近10000人。其中,山西杏花村汾酒厂股份有限公司为汾酒集团核心子公司,于1993年在上海证券交易所挂牌上市,为中国白酒第一股,山西第一股。

汾酒集团地处酒都杏花村,占地面积313万平方米,建筑面积76万平方米,以生产经营中国名酒——汾酒、竹叶青酒为主营业务,年产销白酒75000多千升,是全国“AAAA”级工业旅游示范点和全国酒文化学术活动基地。杏花村汾酒酿造作坊遗址是全国重点文物保护单位,并已入选世界遗产预备名录,汾酒酿造技艺是首批国家级非物质文化遗产,并已进入申报世界文化遗产预备名录。

汾酒是我国清香型白酒的鼻祖,是国家清香型白酒标准制定的范本,品质清香纯正,最干净、最卫生。汾酒历史悠久,文化源远流长,和华夏文明、黄河文明、晋商文化同根同源,一脉相承。汾酒历史文化底蕴深厚,在白酒行业独树一帜,为行业所公认,是汾酒的核心竞争优势之一。

汾酒集团作为山西省属国有独资公司,是我省轻工行业的典范,是食品工业振兴的龙头,拥有“汾”、“竹叶青”、“杏花村”三大中国驰名商标。汾酒品牌历经千年积淀,是山西的一张亮丽名片,承载着省委、省政府和全省人民的深厚感情和殷切期望。长期以来,特别是近三年来,公司在省委、省政府的正确领导下,新一届班子紧扣科学发展主题,以转型跨越为目标,确立并坚定不移实践汾酒战略新思维,实施了思想观念、体制机制、文化营销、市场开拓、人力资源、科技质量、基础管理方面的改革和创新,奋力推动企业转入了跨越发展、加速发展的快车道,开创了发展规模最大、发展速度最快、发展质量最优、经济效益最好、职工收入最高的喜人局面。

中国酒魂 名扬世界

——汾酒拥有“杏花村”、“竹叶青”和“汾”三件中国驰名商标

汾酒的历史源远流长。汾酒始于6000年前的仰韶时期,成名于北齐时期,公元561—564年,北齐武成帝隆重推荐汾州美酒“汾清”,此典故被载入《二十四史》之一的《北齐书》十一卷。1948年国营山西杏花村汾酒厂成立,是新中国成立的第一个国营酿酒企业。1949年,杏花村汾酒摆到了开国大典和全国第一届政治协商会议的宴席上,从而成为新中国第一种国宴用酒。2009年新一届领导班子上任后,第一次全面系统的回答了什么是汾酒和怎么做汾酒的战略理念汾酒是中国白酒产业的奠基者,是传承中国白酒文化的火炬手,是中国白酒酿造技艺的教科书,是见证中国白酒发展历史的活化石。

1993年,山西杏花村汾酒(集团)公司拿出生产主体部分组建了山西杏花村汾酒厂股份有限公司,并公开上市发行,成为全国第一家白酒上市公司。

一、建立专门的品牌管理机构,从根本上保证品牌建设工作的系统性、规范性和有效性

汾酒集团于2010年成立了专门的品牌管理部门,明确了品牌管理职能,制定了品牌管理相关流程与制度。制定下发了《山西杏花村汾酒集团有限责任公司品牌管理办法》、《山西杏花村汾酒集团有限责任公司商标管理办法》、《山西杏花村汾酒厂股份有限公司新产品开发流程》、《广告管理办法》、《媒体宣传流程》、《品牌宣传材料的设计与编制流程图》等管理流程和办法。管理流程与制度统一纳入集团公司核心制度管理范畴,以规范指导汾酒品牌建设与管理工作。

二、找准品牌定位,积极开展品牌宣传推广活动,加速汾酒品牌的传播与价值的提升

(一)策划汾酒品牌形象,形成了一致的品牌呈现

根据集团发展战略,汾酒品牌定位承

载了汾酒以“振兴国酒”为核心的诚信与创新、变革与开放、责任与担当、激情与梦想。形成了“综合展会、成熟市场展理念,展形象;产品类展、新市场展产品、展服务、展形象”的参展思路;提出了“汾酒·中国酒魂”的核心理念,并从“国酒之源·清香之祖·文化之根”三个方面对汾酒进行历史定位。围绕这一品牌形象的传播,策划制作了企业系列综合宣传资料、产品手册、展示沙盘、录像片等,利用展会、平面广告、媒体宣传等多种有效载体展开积极的传播,形成了统一的品牌呈现。

(二)以专业展会为平台进行品牌营销、信息交流

围绕集团发展需求和市场开拓的需要确定展会目标,利用展会搭建的平台开展积极的品牌营销,收集行业信息,联络顾客感情,培养顾客忠诚度。

一是推介了新产品、新产线,积极挖掘培养了潜在客户充分利用糖酒会、非物质文化遗产博览会等专业展览会中部六省企业文化论坛、中国品牌节等专业论坛宣传汾酒重点产品、新产品、新产线,与上下游客户进行沟通与交流,将汾酒的产品与服务展现给客户,受到客户的欢迎与好评。

二是担当社会责任提高了汾酒的知

名度与美誉度。2010年,汾酒集团成立“山西杏花村汾酒集团公益基金会”,开启了酒类企业公益事业的先河。三年来,汾酒以履行社会责任为纽带,以汾酒公益基金会为平台,先后举办了以弘扬中华传统文化为主旨的“汾酒公益全球华人华裔文言文大赛”,开展了以“适量饮酒、健康饮酒、拒绝酒驾、珍爱生命”为主题的公益宣传,山西省优秀基层教师评选,金秋高校公益助学活动,向10个省的贫困地区、革命老区捐赠了15辆校车。荣获了“全国文明诚信示范单位”和“2011年中国企业社会责任特别大奖”,赢得越来越多社会公众的认可和尊敬。

(三)主动开展媒体宣传,传播和保护汾酒品牌

2009年以来,汾酒加强与主流媒体的合作,分别与人民网、新华网、中新网、《光明日报》、《第一财经日报》、《中国食品安全报》、《瞭望》、《检查日报》等主流媒体建立友好关系。根据公司的总体部署,在各省电视数字电视频道投放“汾酒·中国酒魂”的宣传片,进一步提高了汾酒的知名度、美誉度及影响力。

利用重大事件开展公关活动。汾酒文化已经不再单纯是一个企业的文化,而成为酒文化的典型代言。以文化导演、文化渗透、文化感染营造高品质的企业文化氛围,汾酒集团新的领导班子上任以来,汾酒集团加大了文化正名与宣传力度,充分发挥自身文化优势,高举“中国酒魂”旗帜,胜利打贏了文化营销“三大战役”,品牌影响力快速、大幅提升,在文化领域率先实施了“追赶、超越、领先”三步走发展战略。

第一战役——“汾酒唯一荣获巴拿马

万国博览会中国白酒品牌甲等大奖章95周年”纪念大会,旗帜鲜明地展开了文化权益“保卫战”,揭示了某些名牌企业伪造历史的行为,在全国消费者中引起了强烈反响。

第二战役——“汾酒·新中国第一国宴用酒62周年”纪念大会。第一次政治协商会议与开国大典的亲历者、采访者、知情者、专家学者证实汾酒就是共和国第一国宴用酒,还原了历史真相。

第三战役——“杏花村遗址发掘三十周年”纪念大会。考古成果雄辩地证明,杏花村的酿酒史可以追溯到6000年前,和华夏文明、黄河文明同根同源,是中国酒文化的发祥地。牵头打响捍卫“国酒”的商标保卫战,为诚信企业树立了榜样。

三年来,还陆续举办了纪念版国藏汾酒拍卖大会,成立了我国酒行业第一家公益基金会,冠名赞助了首届全国民族器乐

电视大赛和山西汾酒男子篮球队,旗帜鲜明地引领了“国酒”权益保卫战。

关于汾酒的新闻、报道和评论不绝于各大报纸、杂志和门户网站,引发了社会一波又一波关于“诚信”、“文化”和“责任”的热议,汾酒在沉默十几年后重新成为人们谈论的焦点和热点。汾酒悠久的酿造历史、深厚的文化底蕴、卓越的清香品质为大家所熟知,三年时间,公司市值由183.43亿元增长到314.3亿元,“杏花村”品牌价值由44.88亿元提升到73.26亿元,汾酒集团首次被国家工商总局评为山西省唯一一家“国家商标战略实施示范企业”。尤其是2011年以来,汾酒多次被国家主席胡锦涛在G20领导人峰会、APEC会议、中非论坛等重要外交活动中作为国礼进行赠送。

三年的文化挖掘宣传以及文化引领下的品牌复兴,深刻地告诉我们,酒的核心是文化,汾酒的核心优势在文化,抓住了文化就找到了汾酒差异化竞争、加速崛起的根本路径。

(四)规范户外广告宣传投放

根据公司总体战略布局,整体规划户

外广告投放。设计完成汾酒宣传画面,

在各大城市进行连续的户外媒体投放,强化了宣传效果,提升汾酒的品牌形象。

(五)围绕汾酒品牌宣传丰富完善各种传播手段和传播资料

编辑出版了面向供应商、客户、政府

部门以宣传汾酒品牌为主要内容的内部

交流刊物《汾酒文化》,聚焦汾酒可持

续发展历程,增加受众对汾酒发展的了解,使

品牌的知名度和美誉度不断增强,延伸品

牌的影响力,并达到间接促进产品销售的

目的。目前《汾酒文化》杂志已经完成十

期。出版、出刊《旅游时代》、《中国酒魂》、

《信仰营销》、《东方酒业》等专刊,策划制

作了中国教育电视台“中国酒魂”宣传片;

扩建设了中国白酒行业最早、最大的酒史

博物馆。

三、近年来取得的成绩

三年来,通过多种品牌传播渠道宣传汾酒品牌,汾酒品牌建设工作取得显著成效,汾酒品牌的知名度和美誉度不断提高。

三年来,通过多种品牌传播渠道宣传汾酒品牌,汾酒品牌建设工作取得显著成效,汾酒品牌的知名度和美誉度不断提高。

(一)汾酒的品牌与产品赢得了顾客的信任与青睐

2010年7月在“庆祝中国共产党建党90周年时代功勋——第八届感动中国人物表彰大会暨2010年度中国企业文化500强颁奖盛典”中,荣膺“2010年度中国企业品牌100强”,名列第84位,成为中国酒类企业入选百强的唯一品牌。2011年

荣获质量信誉AA级企业认定,股份公司荣获质量信誉AAA级企业认定,汾酒荣获“山西省名牌产品”称号。在2011年上市公司中报百强榜中,汾酒位列14名。2011年11月在法国戛纳、2012年6月在墨西哥洛斯卡沃斯汾酒连续两年成为G20峰会定制礼品酒。2012年3月份就被中华人民共和国外交部确定为中国驻外使馆接待专用酒。

(二)汾酒品牌价值大幅度增长

“汾”酒商标被认定为中国驰名商标,“杏花村”品牌价值由44.88亿元提升到73.26亿元,汾酒集团被国家工商总局评为山西省唯一一家“国家商标战略实施示范企业”。

(三)汾酒在行业影响力显著提升

一是领导者的能力建立同行的认。

2013年1月,李秋喜董事长评为中国企

业十大人物;2013年李秋喜董事长被选为全

国第十二届人大代表并参加第一次会议。

二是企业综合实力显著提升。全年销

售收入107亿元,实现利税41亿元,实

现利润19亿元,商品酒销售达到75000千升。

